
存商品、主营业务收入、主营业务成本的账簿格式及下级科目

结构设置相同的情况下，再进行销售成本的结转；盂汇兑损益

结转前必须到总账的外币设置中输入本月该币种的调整汇

率；榆期间损益结转前应将前面转账生成的凭证全部登记入

账，再通过有关方法结转全部的损益并生成相应凭证；虞期末

转账生成应遵循业务的先后顺序，在生成凭证以前如出现“有

未记账的凭证，是否继续”的提示，要充分考虑前面未记账凭

证是否对现生成的凭证有影响；愚对于由月末转账定义生成

的凭证，采用相同的方法进行审核并记账。

六、月末结账

常见错误：在月度工作报告中出现不能结账提示。

分析：有下列情况之一，均不能结账：本月还有未记账的

凭证；上月未结账，本月不能结账；总账与明细账对账不符；其

他子系统未全部结账。

解决方法：在结账以前做账套备份；检查本月是否还有未

记账的凭证，如有则审核并记账；检查上月是否结账，如上月

未结账先对上月结账；在期初录入余额时要试算平衡，查看账

账不符的原因并予以纠正；总账结账以前先对子系统结账。茵

与一般的投资项目决策分析不同，固定资产更新决策的

计算较特殊，不能使用一般意义上的净现值法和内含报酬率

法。若考虑所得税，其计算就更为繁琐。Excel2003 提供了丰富

的投资决策分析函数，大大简化了计算工作。本文以计算现金

流出总现值为基础，以电子表格的方式对其具体的步骤及分

析评价方法进行介绍。

某公司有一台设备，购于 3年前，现在考虑是否需要更

新。该公司所得税税率为 40%。假设两台设备的生产能力相

同，并且未来可使用年限相同。其他有关资料见表 1、表2。

1. 建立基本资料，将新旧设备的原值、使用年限等输入。

（1）建立新工作表（命名为“资料”）。

（2）计算新旧设备折旧额：在单元格 B14、D14 中分别输

入：“=SLN（ B 3，B 4，B 5）”和“=SYD（ D 3，D 4，D

5，A15）”（注：公式应尽量通过单元格引用已知数据，而不要

直接输入已知数据；年数总和法的计算公式“=IF（AND

（A14<=D 5-D 6，D 11=1），SLN（D 3，D 4，D 5），IF（AND

（A14<=D 5-D 6，D 11=2），SYD（D 3，D 4，D 5，A14），

IF（AND（A14<=D 5-D 6，D 11=3），DDB（D 3，D 4，D 5，

A13，A14）））），输入方法并非唯一），然后利用自动填充功能，

将公式填充到相应列的其他单元格中。

（3）计算旧设备的账面价值：在单元格 B13中输入：“=

B3-（B3-B4）/B5鄢B6”。
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项 目

原 价

税法规定残值渊10%冤

税法规定使用年限

已经使用年限

尚可使用年限

每年操作成本

两年末大修支出

最终报废残值

目前变现价值

折旧计算方法

旧 设 备

80 000

8 000

6

3

4

8 100

28 000

8 500

10 000

直线法

新 设 备

50 000

5 000

4

0

4

3 500

15 000

年数总和法

表1 固定资产更新改造资料 单位院元

利用Excel进行固定资产更新决策

上 海 工 程 技 术 大 学 管 理 学 院 吴 清
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表2 比较新旧方案的现金流量 单位院元

项 目

继续用旧设备院

旧设备变现价值

旧设备变现损失减税

每年付现操作成本

每年折旧抵税

两年末大修成本

残值变现收入

残值变现净收入纳税

合 计

更换新设备院

设备投资

每年付现操作成本

每年折旧抵税院

第一年

第二年

第三年

第四年

残值变现收入

残值变现净收入纳税

合 计

现 金 流 量

（10 000）

（10 000-44 000）伊0.4=（13 600）

8 100伊（1-0.4）=（4 860）

12 000伊0.4=4 800

28 000伊（1-0.4）=（16 800）

8 500

（8 500-8 000）伊0.4=（200）

（50 000）

3 500伊（1-0.4）=（2 100）

18 000伊0.4=7 200

13 500伊0.4=5 400

9 000伊0.4=3 600

4 500伊0.4=1 800

15 000

（15 000-5 000）伊0.4=（4 000）

时间

0

0

1耀 4

1耀 3

2

4

4

0

1耀 4

1

2

3

4

4

4

现 值

（10 000）

（13 600）

（15 405.55）

11 936. 89

（13 884.30）

5 805.61

（136.6）

（35 283.95）

（50 000）

（6 656援72）

6 545.45

4 465.81

2 704.73

1 229.42

10 245.20

（2 732.05）

（34 198.16）
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（4）得到新旧设备的折旧总图和所有相关资料，如表 3所示。

2. 计算继续使用旧设备相关的现金流出总现值。

（1）建立新工作表（命名为“继续用旧设备”）。

（2）计算旧设备变现价值、现值及变现损失减税。在单元格 C4中

输入“=（资料！B10-资料！B13）鄢资料！F4”，在单元格D4中输入“越C4”。

（3）计算每年的付现运行成本的现金流量和现值，在单元格 C5

中输入“=-资料！B8鄢（1-资料！F4）”，在单元格 D5中输入“=-PV

（资料！F 6，资料！B 7,继续用旧设备！C5）”（注：输入公式中的“原”

是为了表示计算出的现金流量的结果为现金流出）。

（4）计算每年折旧抵税额现金流量和现值，在单元格 C7中输入

“=资料！B14鄢资料！F 4”，然后利用自动填充功能填充至 C8：C10；

在单元格 D7中输入“=-PV（资料！F 6，资料！A14,,继续用旧设备！

C7）”，然后自动填充至 D8：D10。

（5）计算每年的大修成本的现金流量和现值。在单元格C13中

输入“ =-资料！C15鄢（1-资料！F 4）”。在单元格 D13中输入“=-PV

（资料！F 6，资料！A15,,C13）”。

（6）计算残值变现收入和变现收入纳税额（或抵税额）及现值。在

单元格 C16 中输入“=资料！B9”，在单元格 D16 中输入“=-PV（资

料！F 6，资料！B 7,,继续用旧设备！C16）”；在单元格 C17 中输入

“=（资料！B4-更新决策！D17）鄢资料！F4”，在单元格 D17中输

入“=-PV（资料！F 6，资料！B 7,,C17）”。

（7）计算继续用旧设备的现金流出总现值。在单元格 D18中输

入“=SUM（D3：D17）”。得到结果如表 4所示。

3. 计算购买新设备相关的现金流出总现值遥新工作表（命名为

“购买新设备”），其决策模型与继续使用旧设备的模型相同，其建立

完毕的模型结果如表 5所示。

4. 比较新旧设备的计算结果，并进行决策分析。

因为购买新设备方案中计算出的现金流出总现值为

34 198.16元，而继续使用旧设备方案计算出的现金

流出总现值为 35 283 .95 元，因此购买新设备比

较好。茵

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

A

项 目

固定资产原值

税法规定残值

税法规定使用年限

已经使用年限

尚可使用年限

每年运行成本

最终报废残值

目前变现价值

折旧方法

年 限

0

1

2

3

4

B

折旧额渊或
账面价值冤

44 000.00

12 000.00

12 000.00

12 000.00

旧设备

80 000.00

8 000.00

6

3

4

8 100.00

8 500.00

10 000.00

渊1冤

C

修理成本

28 000.00

D

折旧额

18 000.00

13 500.00

9 000.00

4 500.00

E

修理
成本

F

备 注

1.所得税税率院40%

2.贴现率院10%

3.折旧方法院

渊1冤直线法

渊2冤年数总和法

渊3冤双倍余额递减法

固定资产更新决策分析

新设备

50 000.00

5 000.00

4

0

4

3 500.00

15 000.00

渊2冤

表3

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

A

方案

继

续

使

用

旧

设

备

B

项 目

变现价值

变现损失减税

每年付现运行成本

每年折旧抵税

第一年

第二年

第三年

第四年

大修成本合计

第一年

第二年

第三年

第四年

残值变现收入

残值收入纳税

合 计

C

现金流量

-10 000

-13 600

-4 860

4 800

4 800

4 800

0

0

-16 800

0

0

8 500

-200

D

现 值

-10 000

-13 600

-15 405.55

4 363.64

3 966.94

3 606.31

0.00

0.00

-13 884.30

0.00

0.00

5 805.61

-136.60

-35 283.95

表4

继续使用旧设备

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

A

方案

购

买

新

设

备

B

项 目

变现价值

变现损失减税

每年付现运行成本

每年折旧抵税

第一年

第二年

第三年

第四年

大修成本合计

第一年

第二年

第三年

第四年

残值变现收入

残值收入纳税

合 计

C

现金流量

-50 000

0

-2 100

7 200

5 400

3 600

1 800

0

0

0

0

15 000

-4 000

D

现 值

-50 000

0

-6 656.72

6 545.45

4 465.81

2 704.73

1 229.42

0.00

0.00

0.00

0.00

10 245.20

-2 732.05

-34 198.16

表5

购买新设备
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